
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

Secretaria do Desenvolvimento, Trabalho e Empreendedorismo 

 

Processo nº 2015-0.021.055-9 – Ata da 1ª Reunião Ordinária da VI Gestão 

do Conselho Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional – 

COMUSAN-SP.Aos dezoito (18) dias do mês de março de 2015, na sede da 

Prefeitura de São Paulo, Viaduto do Chá, nº15, no Auditório do 7º Andar, 

Centro, São Paulo – SP, realizou-se a 1ª Reunião da VI Gestão do Conselho 

Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional – COMUSAN-SP. PAUTA: 1. 

Eleição da Presidência; Adesão do Município de São Paulo ao Sistema 

Nacional de Segurança Alimentar e Nutricional – SISAN; e VI Conferência 

Municipal de Segurança Alimentar e Nutricional – VI-CMSAN. Estiveram 

presentes, conforme assinatura em lista: Iber Condori Choque - Almedi – 

Associação de Luta por Moradia e Direito do Imigrante; Mirlene Gomes 

Pauferro -  Coordenação Regional das Obras de Promoção Humana; Natalício 

T. de Albuquerque  - Associação Beneficente Cristo Sapopemba; Valéria de 

Oliveira - Igreja Evangélica Assembleia de Deus Ministério à Missão de Cristo; 

Isabel de Lourdes Varotto - Associação Comunitária Santos Jardins das 

Oliveiras; Carlos José Alves - Associação Beneficente Esporte Cultura e Lazer 

Nosso Sonho; Kiyosumi Misawa - Associação Integração Campo Cidade; Ivan 

Souza Moraes - Movimento pela Cidadania e Solidariedade do Estado de São 

Paulo; Nadir Silva Moraes - Rede Local de SANS do Butantã;  Regicely A. B. 

Ferreira - IBFAN - Rede Internacional em Defesa do Direito de Amamentar;  

Bruno Angelo Nepomuceno - Instituto Portal da Cidadania; Manuel M. F. da 

Costa - Associação dos Moradores da Zona Norte e Adjacências; Maria de 

Fátima Rodrigues - Comunidade Kolping São Francisco Guaianases; Júlia 

Gonçalves de Oliveira - Centro de Apoio ao Adolescente do Jardim das 

Oliveiras; Fabiana Sanches de Oliveira - Slow Food; Fabiana P. C. Servilha - 

Sociedade Vegetariana Brasileira; Milton Perez - ABPA - Associação Brasileira 

para Prevenção de Acidentes; Marcia Messina Timoteo - Associação Cultural, 

Recreativa, Educacional e Social Vozes do Caminho – ACRESVC;  Luciana C. 

M. C. Gonçalves - SESC - Serviço Social do Comércio; Camila Mendes Kneip - 

Banco de Alimentos Associação Civil; Maria Helena Flaviano - Acrofapi - 

Associação Comunitária Francisco Pinheiro; André Ruoppolo Biozoti - Instituto 

5 Elementos; Ana Flávia Borges Badue - Instituto Kairós Ética e Atuação 

Responsável; Christiane G. Araujo Costa - Instituto Pólis; Suely Aparecida 



Ferreira - ITS - Instituto de Tecnologia Social; Universidade Anhanguera de 

São Paulo – Juliana Shibao; Joana Alves de Oliveira -  Sociedade Feminina do 

Bairro 3° Divisão e Adjacências; Betina Gerken Brasil - Universidade Paulista – 

UNIP; Dalva Maria de Oliveira - Movimento pelo Direito à Moradia; Teresa 

Anunciata C. dos Santos -    Pastoral da Criança; Maria Fátima dos Santos - 

Instituto Espaço Saúde; Adalgisa Oliveira da Silva - Associação Nova 

Esperança São Francisco; Maria do Céu Macedo de Oliveira -Associação 

Beneficente Mabel; Fernanda da Cruz Ferreira - Associação Roda Viva; 

Vanderlucia Jacinto do Nascimento - Associação Criança Carente do Bairro 

Jardim Iporã; Maria Ap. Ferreira Félix da Cruz - Associação Beneficente 

Fazenda Itaim; Vânia Luzia Cabrera - CRN - 3 - Conselho Regional de 

Nutricionistas 3° Região (SP e MS); Laura Magrini Luiz Alonso - Associação 

Paulista de Nutrição – APAN; Lia Goes de Moura - COOPERAPAS - 

Cooperativa Agroecológica dos Produtores Rurais e de Água Limpa da Região 

Sul de São Paulo; Gabriel de Menezes - Instituto Aua de Empreendedorismo 

Socioambiental; Elcio Pires - Sindicato dos Técnicos de Segurança do Trabalho 

do Estado de São Paulo; Milcira Teixeira Filho - Sindicato dos Nutricionistas do 

Estado de São Paulo; Mirtes Gomes de Holanda - Empreendimento de 

Economia Solidária Mãos na Massa; Avani Florentino de Oliveira - Movimento 

Social Indígena; Carolina Bellinger - Comissão Pró Índio; Ieda Ferreira de 

Donato - Instituto Kilowa de Estudos e Pesquisas em Políticas Públicas; Iraci 

Roberto do Nascimento - Clube de Mães do Jardim Nove de Julho; Ana Maria 

Conceição Brasil - Acervo da Memória e do Viver Afro Brasileiro; Rosangela H. 

Pezoti - SEFRAS - Associação Franciscana de Solidariedade Marcelo Mazeta 

Lucas e Luis Henrique Marinho Meira – Secretaria Municipal do 

Desenvolvimento, Trabalho e Empreendedorismo; Simone Miketen – Secretaria 

Municipal do Verde e Meio Ambiente; Rita Helena Bueno Pinheiro e Vera 

Helena Lessa Villela - Secretaria Municipal de Saúde; Cláudia Elizabete da 

Silva e Osvaldo Logatto – Secretaria de Coordenação das Subprefeituras; Ana 

Maria Bragança Alves Guimarães – Escola Técnica de Saúde Pública Prof. 

Makiguti; Antonio Oswaldo Storel Junior e Marisa Corrêa – Secretaria de 

Serviços; Silvia Lucena dos Santos Drago e Márcia Regina Marolo de Oliveira – 

Secretaria da Pessoa com Deficiência e Mobilidade Reduzida; Danuta 

Chmielewska e Agnes Hanashiro – Secretaria Municipal de Educação; Eliana 

Maria Ribeiro Garrafa e Michele Alexandra dos Santos – Secretaria Municipal 

de Assistência e Desenvolvimento Social; José Luiz de Lima e José Cano 

Herédia Neto – Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania; 

Mariana Mazzini Marcondes – Secretaria de Governo; e Aurelina de Araújo 

Marques Magalhães – Secretaria Municipal de Promoção da Igualdade Racial. 

A reunião teve início às 15:45h com a saudação do Secretário Municipal de 

Desenvolvimento, Trabalho e Empreendedorismo, Sr. Artur Henrique da Silva 

Santos, que parabenizou a todos pela recém cerimônia de posse dos 

Conselheiros. Sr. Artur colocou os pontos de pauta em votação e os 

Conselheiros aprovaram os mesmos. Em seguida, deu a fala ao Supervisor 



geral de Abastecimento que procedeu ao chamamento e confirmação da 

presença de todos em preparação ao processo de eleição da presidência. O 

Sr. Tarcísio questionou sobre sua participação na eleição da presidência. O Sr. 

Artur apontou que todos os presentes têm direito à voz, independentemente, de 

ser ou não Conselheiro. Sr. Artur prosseguiu com a reunião falando da 

importância da eleição da presidência para que sejam feitas ações concretas, 

para que as articulações necessárias, tanto com a sociedade civil quanto com 

as Secretarias Municipais, sejam feitas e que o trabalho seja efetivado. Dessa 

forma, Sr. Artur informou que o processo de eleição estava aberto, inclusive 

para a proposição de candidaturas e que os presentes poderiam posicionar-se 

sobre o processo. Convencionou-se que os inscritos para a fala teriam dois 

(02) minutos para sua exposição. A Sra. Ana Flávia lançou a candidatura da 

Sra. Christiane Costa e deu seu testemunho da trajetória da mesma nos temas 

ligados à Segurança Alimentar e Nutricional, principalmente, a experiência 

junto ao CONSEA-Nacional. Apontou que é uma tarefa árdua a presidência, 

por conta da realização da VI Conferência Municipal de Segurança Alimentar e 

Nutricional – VI CMSAN. O Sr. Tarcísio disse não abrir mão do direito à 

cidadania e disse que tem maior respeito pela Sra. Christiane, pois esta tem 

todas as prerrogativas para assumir a presidência. E questionou sobre a 

estrutura para o funcionamento do Conselho e o regimento interno do mesmo. 

O Sr. Artur reforçou a articulação que foi feita para a reestruturação do 

Conselho e garantiu que tudo que estiver ao alcance da SDTE será feito para o 

bom funcionamento do mesmo. Propôs manter a eleição conforme previsto, 

pois todo o processo para se chegar até esse momento demonstra que a 

prefeitura está empenhada na realização de ações voltadas para a SAN. 

Apontou que a eleição é importante para o Conselho e para a sociedade civil, 

para que se chegue ao final desse processe e, assim, não ficarmos mais 

falando de reestruturação e sim de algo que foi concretizado. Prosseguiu 

dizendo que temos uma indicação para a concorrência à presidência. O Sr. 

Manuel propôs que os candidatos ao apresentarem-se falassem sobre sua 

atuação, demonstrassem seus conhecimentos a respeito do tema e quais seus 

objetivos ao ocupar a presidência. O Sr. Artur reforçou que a Sra. Christiane foi 

indicada por uma entidade da sociedade civil e que cabe a esta a articulação 

em torno da candidatura. Pediu para que aqueles que se interessassem pela 

concorrência à presidência que efetivassem sua candidatura para prosseguir 

às apresentações conforme apontada anteriormente. Não havendo outras 

proposições de candidatura, a Sra. Christiane foi a frente e falou sobre sua 

experiência em SAN,  desde a participação na 1ª Conferência Nacional de 

Segurança Alimentar e Nutricional até a experiência atual enquanto conselheira 

nacional no qual lidera um Grupo de Trabalho sobre agricultura que está 

articulando a elaboração de uma Política Nacional de Abastecimento. Informou 

que, na cidade de São Paulo, auxiliou na criação do Centro de Referência em 

Segurança Alimentar e Nutricional do Butantã – CRSAN-BT, que tem livros 

publicados sobre temas afetos à SAN e que a frente da presidência visa um 



trabalho agregador  para que as coisas efetivamente aconteçam. Não havendo 

votos contrários e nem abstenções, a Sra. Christiane Gasparini Araújo Costa 

foi eleita por unanimidade presidente do Conselho Municipal de Segurança 

Alimentar e Nutricional – COMUSAN-SP.A partir desse momento a Sra. 

Christiane assume a condução dos trabalhos do Conselho e dá 

prosseguimento à reunião explicando como funciona o Sistema Nacional de 

Segurança Alimentar e Nutricional – SISAN e a importância deste para o 

município. Solicitou aos conselheiros presentes que posicionem-se a respeito 

da Adesão do Município de São Paulo ao SISAN. Todos os presentes 

posicionaram-se a favor da Adesão e votaram por unanimidade de forma 

favorável a mesma. Seguindo a pauta, a Sra. Christiane falou do processo de 

Conferência que se iniciará na próxima reunião do Conselho e que esta será 

precedida de etapas locais nas 32 subprefeituras da cidade sendo, assim, sua 

realização um grande desafio para o Conselho e para o poder público. A Sra. 

Maria do Céu informou que o Conselho vai ser peça fundamental nesse 

processo e que há urgência na articulação da agenda com os subprefeitos. O 

Sr. Ivan reforçou que o trabalho do Conselho deve ser de pensar o todo da 

cidade de São Paulo no que diz respeito à SAN e, dessa forma, os segmentos 

e entidades nele presentes devem deixar de lado interesses particulares para 

pensar na resolução dos problemas do município. A Sra. Vera sugeriu que a 

próxima reunião do Conselho seja feita já na próxima semana, na quinta-feira 

(26/03/2015) diante de todo o trabalho que precisa ser feito. Sugestão que foi 

acatada pela maioria dos presentes. Nada mais havendo a ser tratado, a Sra. 

Christiane Gasparini Araújo Costa encerrou a presente reunião. Eu, Leandro 

Costa Cuerbas, Secretário Executivo do COMUSAN-SP, redigi e lavro a 

presente ata. 


